

艱難，身微苦本。站要轉轂彌留，艱苦矜持。
人生如泡沫，萬象皆空。時運非實，因果

對逝景物之百世而不憇，知之四端而

潛隱萬象。

（未完待續）

專題研究 各版大藏經雕版簡史

矣文，則又因心平日勞碌，而智時勞。

舊錄新，固然可見鑑也。

一心不亂，遺演兩忘。

道安這一要求，正合元朝以佛教統治漢民族的政策，就立刻

答應了他的請求。道安歸來江南後，先在南山大普寧寺內設置白

後思溪藏印經活動經過約半世紀，又不得不停止。因端宗景

炎元年（西一二七六）。思溪法寶資福禪寺遭蒙古軍伯顏之兵火

，其堂、塔、伽藍及印經坊板木大藏經板木，全被燒燬。

思溪藏在南宋之初雕造，南宋中期繼續追雕補刻，南宋滅亡，

此藏亦隨其命運而結束，故此藏被人稱爲南宋版。此藏曾於南

宋時傳入日本，今尚傳世者仍不少。江戶時代，成爲東叡山寬永

寺天海版木活字大藏之定本。現日本東京都增上寺、日光輪王寺

、琦玉喜多院、愛知岩屋寺、岐阜長瀧寺、京都大谷大學、奈良門

唐招提寺、大和長谷寺等均有思溪版本傳存。

七、南山大普寧寺版大藏經

越善異。

，對該宗出版大藏經會予以大力支持。

未則元初杭州路餘杭縣南山大普寧寺，爲南宋初期興起之白雲宗衣承其總責。而江淮諸路佛教，則由永福大師楊連真伽總攝。白雲宗祖師清覺（西一〇四二—一一二一）的墳院，當時的住持爲慧音承的僧錄司，就置於其管轄之下。以上這些操佛教大權的人物，對照大師古山道安，至元十三年（西一二七七）在元軍統治下之行

都臨安大慶明寺寂堂思宗。邀集諸山禪德，計劃再雕大藏經，爲了使雕板工作順利進行，敦請古山道安主事，及其白雲宗門大力

援助，道安應允以後，就北上元首都燕京，他北上的主要目的，是請求元朝公認白雲宗門，並准該宗門設置僧錄司，以僧錄司主理宗門行政，統領各寺院及僧衆，有了朝廷賦與的這一權限，就用來支持大藏經雕造事業。

到至元二十七年（西一二九〇），前後僅費十四年時間，即完成全藏的雕造工作。大德三年（西一二九九）普寧寺，比丘如瑩製作「杭州路餘杭縣白雲宗南山大普寧寺大藏經目錄」四卷，得峩帽山崇聖寺比丘師正校勘出版。

此版藏經因係鑒於思溪藏經板之被燒燬，志在重刻，故其版

式，卷末之音釋及裝幘、目錄等，無不採用前思溪藏之所長，再參照福州二版校合而完成。每帖首尾千字文之下，新添附有帖數，一帖一帙之裝幘法，較他藏爲進步。其表紙則以丹色代替黃色，此爲本藏之特色。

此藏完成後，續收入宗鏡錄、秘密經（無目錄）以及元朝新譯經典和白雲宗和尚之初學記、正行集等，合共三十九函，是爲此藏之續藏，此白雲宗版大藏經與大都燕京弘法寺版大藏經以及後出之磧砂藏，是元代最具權威的三部大藏經。

八、磧砂延聖禪院版大藏經

磧砂，是南宋平江府城東陳湖中的洲名，原屬費氏所有，寂堂師元於乾道八年（西一一七二），由華亭來到這裏，初建一草庵，由此逐漸興隆。師圓寂後，其徒建舍利塔，獲頒「延聖禪院」額匾一方。

此磧砂延聖禪院，於南宋中期，即在院北建有經坊，計劃開雕大藏經。此磧砂藏之最初願主是誰及其因緣爲何，均不甚詳。但至理宗紹定五年（西一二三二）之時，宋室之一族趙安國，會成爲此藏之都勸緣大檀越。由僧俗多人擔任勸緣工作，派遣至江

、浙各地募化，趙安國自力出版大般若經六百卷，摩訶般若經三十卷，最早之刊記是紹定四年七月大寶積經有此記載。似在此時進行全盤雕印工作。

由磧砂藏之尾跋集看刊行之次第，可知在準備刻藏之先，並無縝密的計劃。募多少善資就雕造出版多少經典。在端平元年（西一二三四），已雕造有「平江府磧砂延聖禪院新雕大藏經律論等目錄」二卷。此乃根據湖州思溪圓覺禪院版雕造者。當時，思溪印經坊已衰頽，印經活動已停止，或因此而計劃新雕大藏經，並將預定之目錄先行雕刊，在嘉熙、淳祐年間，又與金構兵十餘年，精銳殆盡，傳至德旺，蒙古伐之，德旺憂憤死，國人立睍，蒙古盡克其國，睍出降，自元昊至睍，凡十主共一百九十六年。篤信佛教，並創有西夏文。蒙古將其滅亡後，施以佛教統治政策。

就，此時，出版了很多經典。然而，寶祐六年，延聖禪院大火，爲先復興禪院，刻經工作因而受阻，未其完成，南宋乃亡。

對經、點樣、管勾、提調等職制，繼續南宋以來經板之追雕工作，這時已是杭州南山大普寧寺版大藏經完成以後了。

延聖禪院之復建，是自至元二十四年（西一二八七）六月開始，以觀音殿爲中心，百餘間堂殿全部竣工，壯觀無比。這時，將禪院易名爲延聖寺。大德九年九月，河南、江北等處行中書省左丞朱文清一族，施入大藏經板一千卷善資。翌年，前松江府僧錄廣福大師管主八，奉行宣政院之委提調，前來該寺支援，即以此善資雕造大藏經板，不出一年，未雕之一千數百卷乃全部雕造完畢而行出版，同時管主八並刊行祕密經、律、論數百卷。

磧砂藏雖依思溪藏目錄雕造，但至管主八經手擔任未完成之雕板工作時，其內容比前思溪藏目錄爲多，因其中增加了祕密經二十八函，天目中峯廣錄三函。這些增加的經典，在杭州路大普寧寺版藏經目錄卷四補遺內註記別有目錄。

磧砂藏的版式全部持有思溪藏的系統，宋刻部份係依前思溪版，元追雕部份係依普寧寺版，卷首有佛說法圖，即所謂扉畫，其中並有陳昇畫、陳寧刊、楊德春杭州衆安橋北楊家印行等之刊記。其畫風與杭州大萬壽寺版西夏文大藏經之扉畫和尊牌完全相同，可見此藏受有西夏和西藏佛教美術之強烈影響。

九、大萬壽寺版西夏文大藏經

西夏亦稱大夏，宋時立國，其先爲黨項羌，姓拓跋氏，宋賜姓趙，傳至元昊舉兵反宋，自稱帝，國號夏，史稱西夏，據有十四州，今綏西省境內鄂爾多斯，寧夏省境內阿拉善，及甘肅省西北部皆其地，都興慶即今寧夏縣，屢寇宋邊，又與金構兵十餘年，精銳殆盡，傳至德旺，蒙古伐之，德旺憂憤死，國人立睍，蒙古盡克其國，睍出降，自元昊至睍，凡十主共一百九十六年。篤信佛教，並創有西夏文。蒙古將其滅亡後，施以佛教統治政策。

大萬壽寺位於杭州路西湖孤山之南，可能是白雲宗所建之萬壽院，後來由楊連真伽改名爲大萬壽寺。管主八對雕藏工作具有特別經驗，除了奉派協助磧砂藏之雕造外，在此之前自曾協助雕造南山大普寧寺版藏經。在普寧寺版完成於大德三年（下轉第33頁）

為準。如果以傳貫老的文字所記為準，則與火頭僧文中所記又相矛盾。因為傳貫老對我所述之事，全與火頭僧所記相合，所以，我寧可相信傳貫老的口述，而不相信其文中所記。

嘯月文中所記的這首詩，其前二句不是弘一大師作的，根據當年見證人所述，可以證實。至於這二句詩的來源，以及何人併

合而成的，據傳貫老的記憶，好像是倓虛老法師從別人的詩裏找來湊成的，是否作過文字上的易動，他已記不清楚了。倓虛為何要從別人的詩中找來二句將弘一大師的二句詩合為四句？其動機也許是善意的，為湛山寺留一歷史佳話。但是，前二句是與事實不符的。從全詩的文意來分析，對弘一大師並非褒揚，相反地，可能引起人們對弘一大師的為人風度滋生誤會。站在我個人的立場而言，我不贊同這種虛構歷史的作法。

自從傳貫老與我談及此事之後，來美途中，我一直未曾忘記。我在舊金山般若講堂智海法師那裏掛單十多日，曾與智海法師談及此事，問其曾否聽倓虛老談過這件事，智師不甚記得。我到紐約以後，第一次去拜訪樂渡法師，也將此事相詢，樂渡法師也不清楚。我想：倓虛老門下知道此事的，可能只有火頭僧法師了。去年暑假，我去香港旅遊，在妙法精舍掛單三十五天。可是，我抵港後不久，即患了重感冒咳嗽，許多地方未去拜訪。因此，我與火頭僧法師，至今還是緣慳一面。不過，去年縱然與火頭僧法師相見，那時也不會以此事相詢，因為那時我對這首詩尚未起疑。現在我將這件事寫下來，希望倓虛老門下的法師給我印證，特別是希望火頭僧法師作一印證。

依據林氏「年譜」的引證，傳貫與火頭僧的文中，都是記載二句，顯見嘯月的四句是有問題的。弘一大師與倓虛老法師，都已去世好多年了，不論這首詩的其前二句，是否為弘一大師所寫，這些都是屬於芝麻绿豆大的小事，微不足道，用不着我寫此文辨正。不過，歷史是求真的，我既然有緣聽到傳貫老對於此事的敘述，而我對歷史也是稍有興趣的人，所以，我仍然不惜一番筆墨將此事寫出來，對歷史作番交代。

民國六十六年十月十九日寫於紐約大覺寺。

(上接第43頁 各版大藏經雕版簡史)

(西一二九九)後，接着，於大德六年在大萬壽寺雕造西夏文藏經共三千六百二十餘卷。大德十一年(西一三〇七)六月二十二日，奉成宗皇帝之詔示，印刷頒行該版西夏文大藏經五十部，送西夏地區流通。

十、南京大報恩寺版大藏經

明太祖洪武元年(西一三六八)春三月，在首都金陵鳳山天界寺內設善世院，任命慧曇為僧官，統領天下釋教，其下設有副統、贊教、紀化等職。此善世院不久改為僧錄司，府置僧綱司、州置僧正司、縣置僧會司，自中央至地方，整理出一套完整的僧團管理制度。

設僧錄司的鳳山天界寺，於洪武二十一年遭火災，中央僧錄司乃移至江南天禧寺(原名建初寺)內，在僧錄司內，設正六品左善世和右善世各一人。從六品左闡教和右闡教各一人。正八品左講經和右講經各一人。從八品左覺義和右覺義各一人。

在天禧寺內僧錄司，已開始雕造大藏經板，永樂元年(西一四〇三)九月之際，已有大藏經板木之保管和印經活動，此即後世所謂的大明南藏。此藏之出版因緣，是明太祖洪武帝在統一天下以後，因感於各地大藏經板被兵亂所毀，即命令開鑄大藏經，至文皇永樂帝時方完成。明成祖於永樂十年(西一四一一)，勅命將天禧寺重修，並建造九層琉璃塔，特賜匾額，易名為「大報恩寺」。在大報恩寺之經板，經二百年來之印刷，磨損腐蝕之處甚多，僧曹署祠事葛寅亮，予以重修補刻。萬曆年間所整理出的經板，藏於左右十九間廊廡內，繼續印經活動。

萬曆三十四年(西一六〇六)，南京禮部祠祭請吏司，製作「大明南藏目錄」及「請經條例」，由此目錄看，南藏內容自「天」字函之大般若經，至「石」字函之圓覺畧疏註、般若心經集註為止，共六百三十六函，六千三百三十一卷。其板木共有五萬七千一百六十枚。版式為每行十七字、每面三十行，以五行為數之折帖本。板木是八分厚之梨木，兩面雕造六十行，共刻一千〇二十字，另有萬曆入藏之續藏經四十一函，當時亦在雕造出版。

(未完待續)